

“居家社区型”养老观察②

居家养老,乐享晚年的向往

□本报记者 马潇潇

居家社区型养老实质上是家庭养老模式的延伸与拓展。以家庭为基础、以社区为依托养老,发挥社区的养老依托功能,老人在有设施、环境安全的场所所有尊严地进行休闲、社交活动,丰富日常生活,社区的老年乐园已经成为老人们一个温馨的精神家园。



胡老先生坐在社区老年人日间照料中心愉快地与记者聊天 本报记者 张展 摄

寻找快乐,天天到社区“上班”

家住城区工业南路的80多岁的张春西老人和老伴,现在天天都要到离家不远的黄龙庙社区老年人日间照料中心活动。住在附近桂花城70岁的胡老先生也是天天到这个社区老年人日间照料中心活动。打牌、下棋、打乒乓球、拉弦弹曲唱戏、拉家常……记者每次到这个社区老年人的乐园,都能被老人们悠然的开心生活感染。“日间照料中心没建之前,我们几个老年朋友都是聚在

一个老朋友家玩,虽然老朋友很热情,但还是有很多不方便。现在社区有了老年人活动场所,真的是为老年人着想。”张春西老人开心地说。

胡老先生和同住一个小区的郑老先生都喜欢音乐。他们结伴每天来社区活动中心主要是拉曲唱戏。他们拉,有几位阿姨唱,很是开心,久而久之形成了一个小艺术团。后来,社区活动中心还专门给他们腾了一间屋子放乐

器,避免乐器带来带去的麻烦,而他们也拟定了一个活动日程,将周一至周六每天要练习什么曲唱什么歌,都列了出来,周日休息。胡老先生说:“相比周围的社区,这个社区活动中心设施齐全,慢慢地来的老人就多了,大家熟悉后,就根据爱好结伴玩儿,我们几个,有拉的有唱的,已经像个艺术团队了……现在我们就像天天上班一样,每天都要到这里寻找快乐。”

老人乐园,一个温馨的精神家园

对很多人来说,一退休便进入颐养天年阶段。生活中,多数老人不愿离开熟悉的环境与住所。只是随着经济的发展,即使“居家养老”,也早与传统的居家养老需求不同。“社区老年日间照料中心使老人们有了一个乐园,这是一个温馨的精神家园。”胡老先生

说。黄龙庙社区老年人日间照料中心设有书法室、棋牌室、休息室等,不大的院子里,原来摆了一个乒乓球台,最近又添了一台,这些设施满足了来玩乐的老人的生活需求。

年近七旬的李金铭老人是独居老

人,他经常到社区的老年人日间照料中心找人聊天。有时,没人聊天了,他就看老人们下棋,或是看其他老人打乒乓球。他说,社区日间照料中心离他家近,他现在每天就像“上班”一样,都来这里“报到”,这里已经成了他的一个“温馨之家”。

居家养老,“老人乐园”要覆盖城乡

就城市而言,随着社会经济发展,以及社会养老保障体系的不断完善,城市退休老人的养老意愿已经发生质的变化,多数老人向往品质养老生活。面对老人们的养老愿望,城市养老准备好了吗?

其实,国家层面的政策,2013年9月,国务院《关于加快发展养老服务业的若干意见》中就明确指出,到2020年,全面建成以居家为基础、社区为依托、机构为支撑的,功能完善、规模适度、覆盖城乡的养老服务体系。我国

“十三五”规划提出,要建立以居家为基础,社区为依托,机构为补充的多层次养老服务体系。社区养老成为养老服务体系中不可或缺的一部分。

记者注意到,为帮助更多老年人实现居家养老愿望,城市居家养老模式的转型早在2016年就开始了:2016年底全国遴选出26个市(区)作为全国居家和社区养老服务改革试点,民政部、财政部出台了试点补助资金管理暂行办法、试点地区绩效考核办法等一系列文件推

动此项工作进展。截至2018年3月,中央财政支持开展居家和社区养老服务改革试点共公布两批54个试点地区,已完成第一批26个试点的首年考核。

近几年,南阳市在构建全市社会养老体系建设中也出台了一系列扶持社区居家养老发展的政策,一定程度上推动了社区居家养老社会体系建设。目前,全市共有城乡社区居家养老机构452个,其中,城市日间照料场所70个,农村日间照料场所382个。⑩1

取消养老机构设立许可

我市加强
登记和备案管理

本报讯(记者马潇潇 通讯员杨清波)近日,市民政局印发《关于落实新修订的〈中华人民共和国老年人权益保障法〉的通知》,明确规定取消养老机构设立许可,同时,对取消养老机构设立许可后登记和备案管理工作的开展,提出了相关意见。

据了解,取消养老机构设立许可,养老机构登记后即可开展服务活动,并按规定备案。

不再受理养老机构设立许可申请,是我市深化养老服务“放管服”改革,放开养老服务市场,推进养老服务发展的关键举措。民政部门将深化“放管服”改革、“一网通办”和“最多只跑一次”,依法做好养老机构登记和备案管理工作,不断提高服务便利化水平,创新工作方法,逐步实现申请登记养老机构线上办理。

取消养老机构设立许可,并不意味着放弃、放松监管。民政部门是养老机构设立事中事后监管的主要职责部门,各级民政部门将加强监管力量,会同相关部门建立综合监管机制,保持行业安全运行和稳定发展。

为推动全市养老机构健康发展,《通知》对养老机构的监管工作明确作出了规定。

综合监管。创新养老机构管理方式,积极协调政府和相关部门抓紧建立落实养老机构综合监管制度。加强养老机构安全、消防、卫生、服务等日常监管工作,发现属于建筑、消防、食品卫生、医疗服务、特种设备安全风险,应当及时抄告同级住房城乡建设、应急管理、市场监管、卫生健康等部门,由相关部门督促进行整改,民政部门做好配合工作,确保老年人的合法权益不受侵害。

行业监管。按照“履职照单免责、失职照单问责”原则,认真履行行业管理职责,发现养老机构存在可能危及人身健康和生命财产安全风险的,应当第一时间约谈机构负责人,下发整改通知书,责令限期改正;逾期不改正的,责令停业整顿。要充分运用社会服务机构年检信息,对年检不合格的民办公益性养老机构加大监管力度,对存在严重违法违规经营行为的,应当及时告知登记管理机关,由登记管理机关依法予以行政处罚乃至吊销登记证书。

信用监管。要建立健全养老服务信用评价制度,通过“信用南阳”网站,建立覆盖养老服务行业法人、从业人员和服务对象的行业信用体系。健全信用信息记录和归集机制,加强与南阳市公共信用信息平台的信息交换和共享,及时发布养老机构失信信息,将信用记录作为政府购买服务、享受政府补贴等各项支持政策的重要衡量因素。⑩1

NYWB
保健课堂

守护颈椎 告别久坐

颈椎出现问题不仅会导致疼痛,严重的还会影响正常的生活和工作,甚至还有瘫痪的可能。现在低头长期玩手机、用电脑等原因导致这个曾经的老年病已经成为年轻人的职业病,颈椎病的年轻化已经成为必然的趋势。

亡羊补牢为时不晚,预防颈椎病最根本的方法是减少长时间静止状态下低头和久坐,通过各种运动

收缩锻炼颈部肌肉来预防颈椎病。我们可以通过游泳来对肩、背、腰,特别是对颈部肌肉进行锻炼。同时在游泳的时候,我们是浮在水面平躺的,这个姿势明显减轻颈椎、腰椎压力。久坐办公室的人员可以每隔1小时起立行走活动一下,通过伸腰、360度活动颈部、双手臂扩胸等动作缓解肩颈部的肌肉紧张。⑩2

(欣荣)

生气更伤人

研究人员发现,与悲伤相比,生气对老年人心理健康伤害更重,可能增加炎症风险,而长期炎症水平较高关联心脏病、关节炎和癌症等慢性疾病。

研究显示,人们初入老年期时,生气可能会激发斗志、渡过人生难关,但对年事更高的老人而言没有用。相比之下,悲伤可帮助老人调整心理,调低目标,以应对与年老相关的生理和认知挑战。研究人员建议用教育和心理疗法帮助老人管理情绪。⑩2 (新华)